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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ B’ ΛΥΚΕΙΟΥ-ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2023 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

A’ ΟΜΑΔΑ 

A.1. 

α) Λάθος  β) Λάθος  γ) Σωστό  δ) Λάθος ε) Σωστό 

Α.2. 

α) Η ύπαρξη των πρώτων κομμάτων, όπως φάνηκε από τις διαδικασίες της Γ’ 

Εθνοσυνέλευσης της Τροιζήνας, ήταν πλέον δεδομένη. Αυτό άλλωστε φαίνεται και 

από την κίνηση του Καποδίστρια να επανδρώσει ένα συμβουλευτικό όργανο, το 

«Πανελλήνιον», με αντιπροσώπους και των τριών παρατάξεων, προκειμένου να 

εξασφαλιστεί εσωτερική ειρήνη. 

β) Η παγκόσμια οικονομική κρίση του 1929-1932 έφτασε στην Ελλάδα σε μία εποχή 

«ευημερίας». Η «ευημερία» σήμαινε ότι η εμπιστοσύνη των Ελλήνων  σε ένα 

καλύτερο οικονομικά μέλλον είχε αποκατασταθεί, οι σκοτεινές εποχές της 

δεκαετίας του 1920 έδειχναν να απομακρύνονται, οι πληγές έκλειναν, η φτώχεια 

περιοριζόταν και το ελληνικό κράτος έδειχνε να σχεδιάζει το μέλλον με μεγαλύτερη 

αυτοπεποίθηση και αισιοδοξία. 

γ) Κατά την προεπαναστατική περίοδο, για αντικειμενικούς λόγους, οι Έλληνες δεν 

είχαν τη δυνατότητα να συγκροτήσουν πολιτικά κόμματα. Υπήρχε όμως μια άλλη 

μορφή υποστήριξης των συμφερόντων τους, τα πελατειακά δίκτυα, στην οργάνωση 

των οποίων οδήγησαν οι εξής λόγοι:  

• ο ανταγωνισμός μεταξύ προσώπων για την κατάληψη θέσεων εξουσίας,  

• η ελλιπής παροχή προστασίας από μέρους της οθωμανικής διοίκησης προς τους 

υπηκόους της σε περιπτώσεις αυθαιρεσιών,  

• η απουσία συστήματος κοινωνικής πρόνοιας, πράγμα που δημιουργούσε διαρκή 

αίσθηση αβεβαιότητας στους ανθρώπους.  

Οι παραπάνω λόγοι οδηγούσαν τους υπηκόους να καταφεύγουν σε μη κρατικούς 

φορείς, οι οποίοι θα τους παρείχαν τη στοιχειώδη ασφάλεια . 

 



Β.1.  

Οι πιο σημαντικές επιπτώσεις, όμως, αυτών των εξελίξεων βρίσκονταν στο πολιτικό 

πεδίο. Τα ισχυρά συγκεντρωτικά κράτη που αναδείχθηκαν μέσα απ’ αυτές τις 

διαδικασίες, προκαλούσαν την ανάδειξη και την κυριαρχία ολοκληρωτικών 

κινημάτων και καθεστώτων σε πολλά ευρωπαϊκά κράτη. Καθώς προχωρούσε η 

δεκαετία της κρίσης, η δεκαετία του 1930, ολοένα και περισσότερα κράτη 

αποκτούσαν δικτατορικά ή φασιστικά καθεστώτα. Η Ελλάδα δεν ξέφυγε από το 

γενικό κανόνα. Στις 4 Αυγούστου του 1936 ο Ιωάννης Μεταξάς, με την ανοχή του 

παλατιού, προχώρησε στην κατάλυση του κοινοβουλευτικού καθεστώτος και στην 

επιβολή δικτατορίας. 

 

Β.2.  

Οι ηγέτες και οι οπαδοί του αγγλικού κόμματος ξεκινούσαν από τη σκέψη που είχε 

ωριμάσει από τις αρχές της δεκαετίας του 1820, ότι ένα ελληνικό κράτος θα 

μπορούσε να ιδρυθεί και να έχει ασφαλή σύνορα μόνο με την υποστήριξη της 

Αγγλίας. Όταν μάλιστα θα κατέρρεε η Οθωμανική αυτοκρατορία, θα μπορούσε να 

διευρύνει τα εδαφικά του όρια. Ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος, ηγέτης του 

αγγλικού κόμματος, περίμενε την υποστήριξη της Βρετανίας στις εδαφικές 

διεκδικήσεις της Ελλάδας, ενώ η Βρετανία έπαιρνε σαφή θέση υπέρ της 

ακεραιότητας της Οθωμανικής αυτοκρατορίας. Ο Έλληνας πολιτικός πίστευε ότι η 

προϊούσα διάλυση της Οθωμανικής αυτοκρατορίας θα ανάγκαζε την Αγγλία να 

επιλέξει τη συμμαχία της Ελλάδας στην περιοχή, ως φραγμό στα επεκτατικά σχέδια 

της Ρωσίας. Το αγγλικό κόμμα, λοιπόν, θεωρούσε ότι οι Έλληνες έπρεπε να 

συγκροτήσουν έναν ισχυρό κρατικό οργανισμό και να αναμένουν τις εξελίξεις στην 

Οθωμανική αυτοκρατορία. 

 

 

Β’ ΟΜΑΔΑ 

Γ.1 

Ενδεχόμενα στοιχεία προλόγου: Όσο οι Έλληνες ήταν υπόδουλοι, σε γενικές 

γραμμές τηρούσαν κοινή στάση απέναντι στον κατακτητή. Όταν άρχισε η εκδίωξη 

των Τούρκων, άρχισαν οι συγκρούσεις μεταξύ των μέχρι τότε ομονοούντων. Το 

βασικότερο ζήτημα αφορούσε το ποιος και πώς θα διαχειριζόταν την εξουσία. Μια 

σειρά γεγονότων, που σχετίζονται με τη διαμόρφωση διαφορετικών απόψεων για 

το ζήτημα αυτό, οδήγησαν σ’ ένα προστάδιο διαμόρφωσης των πρώτων πολιτικών 

κομμάτων.  



Τα γεγονότα αυτά συνδέονται με την κάθοδο του Δημητρίου Υψηλάντη στην 

επαναστατημένη Πελοπόννησο, ως πληρεξουσίου του αδελφού του Αλεξάνδρου, 

Γενικού Επιτρόπου της Φιλικής Εταιρείας, με σκοπό την ανάληψη της ηγεσίας της 

Επανάστασης. Όταν ο Δημ. Υψηλάντης έφτασε στην Ύδρα, οι Πελοποννήσιοι είχαν 

ήδη ορίσει από μόνοι τους κυβερνητικά όργανα τοπικής εμβέλειας. Ο Υψηλάντης 

θέλησε να επιβάλει ένα δικό του «Γενικό Οργανισμό της Πελοποννήσου», που θα 

του επέτρεπε να συγκεντρώσει τη στρατιωτική και πολιτική εξουσία  στα χέρια του. 

Οι πρόκριτοι δεν το αποδέχθηκαν και με δυσκολία αποσοβήθηκε η σύρραξη. 

Μάλιστα, όπως προκύπτει από την επιστολή του Μαυροκορδάτου προς τον 

Δημήτριο Υψηλάντη τον Οκτώβριο του 1821, στην οποία καταφέρεται με πάθος 

τόσο εναντίον του τελευταίου όσο και του αδελφού του Αλέξανδρου, υποστήριξε 

ότι θα έπρεπε να αδιαφορήσουν για τα ονόματα των αρχηγών, των 

πληρεξουσίων και των επιτρόπων και να αναθέσουν τη διοίκηση της 

Επανάστασης στους ντόπιους, τους οποίους θα καθοδηγούσαν οι ίδιοι, ώστε να 

συγκεντρωθεί η εξουσία σε λίγα χέρια. Παράλληλα, πρότεινε την αποδέσμευση 

από ξένα σχήματα και την υπαγωγή της επανάστασης στα εθνικά για να μην 

προκαλέσουν υποψίες στις ευρωπαϊκές χώρες σχετικά με τον ιακωβινικό 

χαρακτήρα της εθνεγερσίας. Καταληκτικά, ισχυριζόταν ότι θα έπρεπε να 

προωθήσουν τα δίκαια αιτήματα της Επανάστασης στις μεγάλες δυνάμεις με 

λακωνικότητα και μετριοπάθεια όπως άρμοζε στο προγονικό παρελθόν. Η 

αντίθεση μεταξύ των δύο πλευρών δεν είχε ως αντικείμενο μόνο το ποιος θα 

κατείχε πραγματικά την εξουσία, αλλά αφορούσε και τη δομή τού υπό ίδρυση 

κρατικού οργανισμού. Ο Υψηλάντης πρότεινε τη δημιουργία συγκεντρωτικού 

συστήματος διακυβέρνησης, ώστε να εξασφαλιστούν οι οικονομικοί πόροι για τη 

συνέχιση του αγώνα και η πειθαρχία στο στράτευμα. Θεωρούσε ότι οι τοπικιστικές 

τάσεις αποτελούσαν εμπόδιο για την οργάνωση του Αγώνα. Οι πρόκριτοι, έχοντας 

διαφορετικές επιδιώξεις, ήθελαν να είναι όλοι υπεύθυνοι για όλα.  

Συγκροτήθηκαν λοιπόν οι πρώτες παρατάξεις. Το «Προσωρινόν Πολίτευμα» της 

Επιδαύρου, το πρώτο σύνταγμα της Επανάστασης, ψηφισμένο από την Α΄ 

Εθνοσυνέλευση, έδωσε το 1822 λύση στο πρόβλημα της ηγεσίας του Αγώνα, με τον 

αντιαπολυταρχικό χαρακτήρα του και τη θέσπιση πολυαρχικής εξουσίας. Πράγματι, 

όπως προκύπτει από την πηγή 2, η διοίκηση θα αποτελούταν από δύο σώματα, το 

βουλευτικό και το εκτελεστικό, τα οποία θα συνέβαλαν εξίσου στη διαμόρφωση 

των νόμων. Έτσι, ούτε οι αποφάσεις του βουλευτικού σώματος θα είχαν κύρος 

χωρίς την έγκριση του εκτελεστικού, αλλά ούτε και οι νόμοι της εκτελεστικής 

εξουσίας χωρίς την επικύρωση από τη Βουλή. Άρα, σύμφωνα με το σχόλιο του 

Σβώλου, ιδρύθηκε ένα αντιπροσωπευτικό σύστημα που απαρτιζόταν από τη 

Βουλή και μία πολυπρόσωπη εκτελεστική αρχή, που θα είχαν ως αρμοδιότητα την 

άσκηση της νομοθετικής εξουσίας. Μάλιστα, στην εκτελεστική εξουσία 

χορηγήθηκε και το δικαίωμα της κύρωσης των νόμων, χωρίς ωστόσο να έχει τη 



δικαιοδοσία να διαλύει τη Βουλή. Τέλος, η δικαστική εξουσία θα ήταν ανεξάρτητη 

από την εκτελεστική και την βουλευτική.  

Ενδεχόμενα στοιχεία επιλόγου: Ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος κατόρθωσε να γίνει 

ρυθμιστής της κατάστασης, έχοντας εξασφαλίσει για τον κύκλο του και για τους 

προκρίτους την εξουσία, ενώ αγνοήθηκαν ο Κολοκοτρώνης και ο Υψηλάντης. Έτσι 

δημιουργήθηκε ρήγμα στις σχέσεις μεταξύ στρατιωτικών και προκρίτων.  

 

 

 

Δ.1.  

α. Το Μάιο 1927, με αφορμή το αίτημα της Ελλάδας στην Κοινωνία των Εθνών για 

παροχή πρόσθετου δανείου, τέθηκε το  ζήτημα της δημιουργίας μιας κεντρικής 

κρατικής τράπεζας, που  θα αναλάμβανε τη διαχείριση των χρεών, την έκδοση 

χαρτονομίσματος και την ενιαία εφαρμογή της κυβερνητικής οικονομικής πολιτικής.   

Παρά τις αντιδράσεις της Εθνικής Τράπεζας και κάτω από την πίεση των ξένων 

συμβούλων, το Μάιο του 1927 ιδρύθηκε η Τράπεζα της Ελλάδος, η οποία άρχισε τη 

λειτουργία της ένα χρόνο αργότερα.  

Πολύ γρήγορα, πέτυχε σταθερές ισοτιμίες της δραχμής με τα ξένα νομίσματα, 

στηρίζοντας την έκδοση χαρτονομίσματος στα αποθέματά της σε χρυσό και 

συνάλλαγμα και εξασφαλίζοντας τη μετατρεψιμότητα του εθνικού νομίσματος σε 

χρυσό.  Σύμφωνα με το πρώτο κείμενο (έμμεση και δευτερογενής ιστορική πηγή), 

από τις 14 Μαΐου 1928, που άρχισε τη λειτουργία της η Τράπεζα της Ελλάδος, 

ξεκίνησε η εφαρμογή στην Ελλάδα του κανόνα χρυσού συναλλάγματος, με βάση 

τον οποίο η δραχμή συνδεόταν με την αγγλική λίρα, δηλαδή με ένα νόμισμα 

χρυσής βάσης. Έτσι, οι κάτοχοι δραχμών μπορούσαν να μετατρέψουν μέσω της 

Τράπεζας, με κάποιους περιορισμούς, τις δραχμές τους σε λίρες. Η υιοθέτηση 

αυτού του συστήματος εξαρτούσε άμεσα τη νομισματική κυκλοφορία και 

γενικότερα την προσφορά χρήματος από τις διακυμάνσεις των εξωτερικών 

συναλλαγών της χώρας, [γεγονός που θα εξέθετε αργότερα την οικονομία της 

χώρας σε κίνδυνο].  

Η επιτυχία της νέας Τράπεζας, οδήγησε τα δημόσια οικονομικά σε περίοδο 

ευφορίας, βελτίωσε την πιστοληπτική ικανότητα του κράτους,ενίσχυσε την εισροή 

συναλλάγματος και τις επενδύσεις και προκάλεσε μία ισχυρή δυναμική που 

επέτρεψε τις σημαντικές πολιτικές, θεσμικές και οικονομικές πρωτοβουλίες της 

τελευταίας κυβέρνησης του Ελευθερίου Βενιζέλου (19281932).   



  

β. Η περίοδος αυτή κράτησε μέχρι τις αρχές του 1932, οπότε εκδηλώθηκαν στη 

χώρα οι συνέπειες της μεγάλης οικονομικής κρίσης, που ξεκίνησε από τη Νέα Υόρκη 

το 1929. Η παγκόσμια οικονομική κρίση έφτασε στην Ελλάδα σε μία εποχή 

ευημερίας. Η "ευημερία" σήμαινε ότι η εμπιστοσύνη των Ελλήνων σε ένα καλύτερο 

οικονομικά μέλλον είχε αποκατασταθεί, οι σκοτεινές εποχές της δεκαετίας του 1920 

έδειχναν να απομακρύνονται, οι πληγές έκλειναν, η φτώχεια περιοριζόταν και το 

ελληνικό κράτος  έδειχνε να σχεδιάζει το μέλλον με μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και 

αισιοδοξία.   

Οι προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης να αποτρέψει την κρίση,  εξάντλησαν τα 

αποθέματα της χώρας σε χρυσό και συνάλλαγμα.   

Από τα τέλη Σεπτεμβρίου του 1931 ως τον Απρίλιο του 1932, σύμφωνα με το 

δεύτερο κείμενο (έμμεση και πρωτογενής πηγή), κυβέρνηση και Τράπεζα της 

Ελλάδος προσπαθούσαν να αποτρέψουν αυτό που έμοιαζε ως το 

«αναπόφευκτο», για τον Χατζηιωσήφ, δηλαδή την επίσημη εγκατάλειψη της 

ελεύθερης μετατρεψιμότητας της δραχμής στο πλαίσιο του κανόνα χρυσού 

συναλλάγματος και τη συνεπακόλουθη υποτίμηση της δραχμής, η οποία θα 

καθιστούσε αδύνατη την εξυπηρέτηση του εξωτερικού δημόσιου χρέους. Στην 

πράξη η απομάκρυνση από την ελεύθερη μετατρεψιμότητα της δραχμής σε ξένο 

συνάλλαγμα άρχισε από τα τέλη Σεπτεμβρίου με τους διαδοχικούς περιορισμούς 

που επιβλήθηκαν. Η εφαρμογή τους είχε ως θύμα τον πρώτο διοικητή της 

Τράπεζας της Ελλάδος, τον Αλέξανδρο Διομήδη, που αντικαταστάθηκε επειδή 

θεωρήθηκε ότι χαρίσθηκε σε μεγάλους βιομηχάνους, επιτρέποντάς τους την 

εξαγωγή κεφαλαίων τις παραμονές της επιβολής των συναλλαγματικών 

περιορισμών.  

Η κυβέρνηση δίσταζε, όμως, να προχωρήσει στο ξεκαθάρισμα του τοπίου 

προχωρώντας στην επίσημη άρση της μετατρεψιμότητας. Η αντίστασή της πήγαζε 

εν μέρει από τις αγκυλώσεις της κυρίαρχης οικονομικής σκέψης στην Ελλάδα.  

Την άνοιξη του 1932, όμως, η κυβέρνηση δεν  μπόρεσε να αποφύγει την αναστολή 

της μετατρεψιμότητας του εθνικού νομίσματος, καθώς και την αναστολή 

εξυπηρέτησης των εξωτερικών δανείων, εφόσον η δραχμή είχε συνδεθεί με την 

αγγλική λίρα στη «χρυσή βάση». Έτσι εγκαινιάστηκε μια περίοδος ισχυρού 

κρατικού παρεμβατισμού στα οικονομικά ζητήματα, ιδιαίτερα στις εξωτερικές 

συναλλαγές, και μια πολιτική πρoστατευτισμoύ, με σκοπό την αυτάρκεια της χώρας. 

Η Ελλάδα μπήκε με τη σειρά της στο χώρο της κλειστής οικονομίας, όπου οι 

συναλλαγές καθορίζονταν περισσότερο από γραφειοκρατικές διαδικασίες παρά 

από ελεύθερες οικονομικές συμφωνίες.  



Στο εξωτερικό εμπόριο κυριάρχησε προοδευτικά η μέθοδος του διακανονισμού 

«κλήριγκ».  Οι διεθνείς συναλλαγές δε  γίνονταν, με  βάση το μετατρέψιμο 

συνάλλαγμα αλλά με βάση διακρατικές συμφωνίες που κοστολογούσαν τα προς 

ανταλλαγή προϊόντα και φρόντιζαν να ισοσκελίσουν  την  αξία  των εισαγωγών με 

την αντίστοιχη των εξαγωγών, στο πλαίσιο ειδικών λογαριασμών. Για μια χώρα, 

όπως η Ελλάδα, όπου οι συναλλαγές με το εξωτερικό ήταν έντονα ελλειμματικές, η 

διαδικασία αυτή, πέρα από τα αρνητικά, είχε και θετικά στοιχεία.  

 

    

 

 


